



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ  
1917 ГОДА

СРЕДА, 1 СЕНТЯБРЯ 1993 ГОДА № 192 (21806) ЦЕНА 20 РУБ. (в розницу).

У меня зазвонил телефон

**ДЕНЬГИ  
В ГОРОДЕ  
ЕСТЬ.  
И МЕЛКИЕ  
ТОЖЕ**

Здравствуй! С вами говорит ФЕДЕЛОВ Николай Петрович, ваш читатель. Скажите, почему в магазинах возникла такая трудная обстановка с разменной монетой? Все продавцы требуют мелочи, но мало кто стремится с ней расстаться. А в некоторых магазинах продавцы, не дожидаясь первого сентября, отказываются принимать бумажные деньги "старого" образца. Я где-то читал, что в Томск направлялось два вагона мелочи, так дошли они или нет, и где эти монетки - ведь их нет в наших кошельках.

Действительно, многим уже знакомо ощущение скупого рыцаря, трысющегося над каждой монеткой. Разъяснить ситуацию мы попросили Антонину Семеновну ШАРЕНКО, зам. начальника главного управления Центрального банка.

Непонятно, почему возникла такая проблема! Металлическая разменная монета нового образца есть в банке в достаточном количестве, размен должен бы проходить без осложнений. Но эти новые деньги - довольно тяжелые, возможно, продавцам не хочется с ними связываться, таскать тяжелые мешки.

Ну а если продавцы отказываются принимать мелкие деньги старого образца, то они явно действуют незаконно. О порядке изъятия этих бумажных купюр из обращения будет сказано особо, пока же купюры достоинством в один, три, пять и десять рублей остаются в обращении до нового года. Так что требуйте сдачи, деньги в городе есть.

Острый сигнал

**НЕДОЛГО ДО БЕДЫ**

В "РЕПОРТЕР" ПОСТУПИЛО СООБЩЕНИЕ ОТ МИХУРИНЦЕВ, ЧЬИ УЧАСТКИ РАСПОЛОЖЕНЫ ВДОЛЬ ИРКУТСКОГО ТРАКТА.

В июне рабочие пробурили здесь скважину у края дороги, по которой люди добираются до своих участков от приборного завода. Через несколько дней буровики уехали, а на месте проведения работ осталась в земле яма большого диаметра. Чтобы ненароком не упасть в нее, люди сами устанавлива-

**РЕПОРТЕР**  
НАШЕЛ. УВИДЕЛ. СООБЩИЛ.

ют "запрещающие" знаки из сломанных веток. Это сообщение лишний раз подтверждает, насколько халатно относятся у нас к требованиям техники безопасности при проведении работ, как мало думают о других... В такую же открытую скважину уже падал ребенок, лишь случайность спасла тогда его жизнь. "Авторы" забытой скважины должны вернуться и исправить свою ошибку, пока дело не дошло до беды!

А еще был случай...

**«НАКОРМИЛИ» БОТВОЙ**

МАССА ЗВОНКОВ ЧИТАТЕЛЕЙ О ВОРОВСТВЕ КАРТОФЕЛЯ, ОВОЩЕЙ, СЛУЧАЯХ ЗАДЕРЖАНИЯ ВОРОВ. Один из последних произошел недавно в Турнтаеве. Посадивший картошку обнаружил, что ее ряд за рядом кто-то выкапывает. Устроил с соседями засаду и поймал-таки вора, оказавшегося местным жителем. Били его долго и наглопали в рот ботвы, чтоб наелся чужого до восты...

Народ стал дежурить на огородах с ружьями по ночам, ставить колючки. А что еще делать с толпами алкающих, питающихся с чужой труд?

Да, бывают на огородной почве случаи трагические, бывают комические, а бывают и трагикомические. Рассказывают, что в прошлом году водитель КамАЗа застал на своем поле дровосека, выкапывающего его картошку и грузящего мешки в прицеп к "Москвичу".

Водитель был не лешен чувства юмора и хладнокровен.

Ну что, мужики, - спросил он, - копаете?

- Копаем. А тебе что?

- Да так. К вечеру управитесь?

- Управимся без тебя, езжай дядя.

Ну "дядя" и поехал. Разогнавшись, КамАЗ ударил в "Москвич со страшной силой..."

Говорят, в ГАИ жалоба об этом наезде не поступала. Может, и "Москвич" был ворованный?

Доведенные до отчаяния наглостью "мичуринских" воров, и асиновцы решили применять самые суровые меры.

"Если поймем вора, - пишут владельцы участков в районную газету, - будь он хоть старый, хоть малый, сразу уничтожим, чтобы его больше на свете не было и людям было бы безопасно!"

Современных мичуринцев не устраивает то, что в милиции пойманных и доставленных тепленькими, что называется, грабителей, подержав некоего, отпускают. Асиновцы - жители нескольких улиц - объединились в группы, вооружились тяжелыми предметами и веревками и дежурят круглосуточно. Боятся в одну ночь лишиться того, над чем гнули спины всю весну и лето.

Выпуск подготовили:

Э. Стойлов, Е. Фролов, О. Чайковская, В. Шатунов.

**ДЕНЬ ЗНАНИЙ -  
ЭТО ПРАЗДНИК  
ДЛЯ ВСЕХ**

День знаний всегда был одним из светлых, радостных праздников в стране. И мы уверены - он и останется таким, несмотря на то, что сейчас и тем, кто обретает знания, и тем, кто эти знания дает, живется непросто. Сегодняшние трудности не могут затмить вечные ценности - постижение истины, творчество, которые и делают человека человеком. И потому День знаний - это праздник для всех.

Затянувшийся экономический спад, крайне болезненный переход к рыночным отношениям, политический кризис в стране привели к тому, что государство оказалось не в состоянии выполнить свои обязательства перед работниками образовательной сферы. Стипендия учащимся и заработная плата учителям и преподавателям, инвестиции в научно-образовательный комплекс крайне недостаточны. Областной Совет народных депутатов и областная администрация считают своим долгом сделать все возможное, чтобы сохранить поистине уникальный научно-образовательный комплекс, сложившийся в Томской области.

Реконструкция корпусов старейшего в Сибири университета, строительство школ, поддержка новых образовательных структур, таланта учителя и ученика были и будут в центре внимания областного Совета и администрации. Точно так же, как и повседневная работа в правительстве по решению финансовых проблем научно-образовательного комплекса.

Еще раз поздравляем учеников, студентов, учителей и преподавателей с Днем знаний. Успехов вам в новом учебном году!

Г. ШАМИН,  
председатель областного Совета народных депутатов.

В. КРЕСС,  
глава администрации Томской области.

Это мы видели

ПЕРВАЯ МЫСЛЬ, КОТОРАЯ ПРИХОДИТ В ГОЛОВУ КАЖДОМУ, УВИДЕВШЕМУ ПОВАЛИВШИЙСЯ НА СТРОЯЩИЙСЯ ДЕВЯТИЭТАЖНЫЙ ДОМ КРАН, ТАКАЯ: "Хорошо, что он не упал на перекресток".



Случилось это на пересечении проспекта Ленина и улицы Дальне-Ключевской. Принадлежит кран "Томскпромст-рою". А упал оттого, что не было на рельсах, по которым он ходит, ограничитель движения. Вот машина и съехала на землю. Еще говорят: "Хорошо, что дом оказался кирпичным, панельный бы развалился".

Остается добавить: "Хорошо бы соблюдают строителям все правила техники безопасности, чтобы краны не падали".

**И ПРИГЛАСИЛИ,  
И ПРИГРОЗИЛИ**

3 ОКТЯБРЯ - ДАТА, ИЗВЕСТНАЯ НЕ ТОЛЬКО ТЕМ, ЧТО В ЭТОТ ДЕНЬ СОСТОИТСЯ ОБЛАСТНОЙ РЕФЕРЕНДУМ. 3 октября в Москве по инициативе исполкома "Трудовой России" и оргбюро РКРП состоится Вече советских народов. Главное его требование - созыв ассамблеи Верховных Советов России, Украины, Белоруссии и денонсация Беловежского договора, как противоречащего интересам советских народов.

Об этом областное бюро РКРП и областной Совет трудящихся известили депутатов Томского облсовета, направив на сессию свое обращение. Его авторы призывают депутатов поддержать инициативу исполкома "Трудовой России" и оргбюро Российской коммунистической рабочей партии о проведении веча и предлагают направить туда от облсовета полномочного представителя. Любопытно, что чисто информативный тон обращения сопровождается по сути дела ультиматумом: "В случае неприятия нашего предложения... за нами остается право подвергнуть критике областной депутатский корпус за нежелание участвовать в возрождении СССР, в восстановлении экономических связей, в сохранении конституционных прав трудящихся на труд, жилье, бесплатное образование и медицинское обслуживание".

Депутатам также сообщается, что 2 сентября в 18 часов в бывшем Доме политпросвещения состоится областное собрание рабочих и крестьян в поддержку воссоздания СССР, областного референдума и выборов в местные Советы. 9 сентября в 16-30 у объединения "Полюс" на пл. Кирова состоится митинг с такой же повесткой дня.

Колонка  
дежурного  
обозревателя

**ШКОЛЫ  
РАЗНЫЕ  
НУЖНЫ?**

Странная ситуация возникла недавно в Томском городском Совете. Обсуждался - и был принят - проект решения "О создании муниципального образовательного учреждения "Наша школа". И горячим сторонником создания ее, то есть принятия расходов за счет городского бюджета, был руководитель Совета - человек, которому по должности вроде бы как раз положено каждый рубль в этом бюджете считать и придрерживать, а сомнения высказывал руководитель горно - службы, как раз призванной "выдирать" для школ из городской казны побольше рублей.

Позиция последнего: экспериментальная площадка, на базе которой создается "Наша школа", еще не укомплектована педагогами, нет для нее помещения, этизнам организаторов пока не реализовался достаточно бесспорно - просто времени мало прошло с начала эксперимента.

Председатель горсовета, в свою очередь, считает, что нельзя тянуть с экспериментами до бесконечности, чем больше будет альтернативных школ - тем лучше, а горно, на его взгляд, недостаточно занимается альтернативными школами. На мой вопрос, почему именно "Нашей школе" отдано предпочтение и именно она получит муниципальные средства, ведь в Томске, насколько я знаю, немало и других альтернативных школ, Анатолий Иванович Черкасский сказал:

Значит, они были пассивнее. А вообще-то мы и дальше будем стремиться брать альтернативные школы на муниципальный бюджет. Сейчас вот еще по одной готовится решение...

Каждый учитель и каждый директор школы по-своему воспримут позицию главы Совета и главы горно. И думаю, мнения будут чаще резко противоположными. Помоему, тоже - оба руководителя и правы, и не правы одновременно.

Что доказать в горно необходимость материальной поддержки какой-нибудь альтернативной школы труднее, чем съезды всухомятку собственные ботинки, - в этом Анатолий Иванович прав. И тем не менее, чтобы основательнее определить, какой новой школе оказать муниципальную поддержку, все-таки первое слово должно принадлежать горно. Правда, найти истинных новаторов не просто, а очень непросто. Вот, например, какая цель обучения заявлена в положении о "Нашей школе": "...Обращение каждого обучающегося к своему внутреннему миру, его самореализация в познании окружающей действительности и личных отношений с другими людьми, а также развитие интеллектуальных способностей обучающихся, в частности, на основе системы развивающего обучения Эльконина-Давыдова".

Красиво, правда. А что за фразой, думаю, никто из членов уважаемого облсовета, принимавших решение, не представляет. В принципе, они и не обязаны детально представлять, а должны опираться на конкретное заключение специалистов. Вот тут я подожу к главному, ради чего рассказываю всю эту историю: где критерии и кому их определять. В Томском горно больше склонны считать, что определять должны ученые - педагогического института или университета. А на мой взгляд, отдать такой контроль в руки только ученых - значит столкнуться с клановыми интересами той или иной теоретизирующей группы. Правильнее было бы просить давать заключение практиков-педагогов томских школ. Среди них немало знающих, авторитетных, неконсервативных и честных людей.

Наверняка поймут - учат в данной школе чему-то полезному или просто тянут деньги с родителей под модную теорию.

...Перед новым учебным годом понтересовался, как изменилась структура томских школ за год, два. Что же, у нас есть много нового. Две гимназии, четыре лицея - гуманитарный, коммерческий, химический, академический, школа-лицей, три школы - гимназии. И целый список экспериментальных площадок - возможно, будущих школ. Выбор есть, и неплохой. От опубликованного изучения истории религии и германской литературы до архитектуры, математики и японского языка.

И как бы ни спорили педагоги государственных, как еще говорят, учебных заведений с педагогами альтернативных школ, что из них современнее и лучше, ясно одно: томское учительство имело в прошлом, в "несвободе", хороший потенциал. Ибо такое разнообразие школ и направлений обучения не могло возникнуть из ничего, по команде - "все свободны". Значит, наши педагоги думали критически, копили знания неформально, перенимали опыт творчески. То есть сами учились. И учатся по сей день.

Вот с этим всем томичей, у кого есть дети школьного возраста, можно поздравить. Ну а следующее поколение - тем более.

Соломон ВЫГОН.

День, когда всем хочется в класс



Знакомьтесь: Антонина Михайловна Синчукова, учитель начальных классов школы № 1 г. Томска. Это о таких, как она, поют песни.

Добрый голос, ласковые руки, приветливую улыбку Антонины Михайловны запомнили на всю жизнь сотни ребят-бятишек, впервые вошедших в ее класс. Почти тридцать пять лет отдано школе, получены высшие учительские звания и титулы. Недавно к ним прибавился еще один: Синчукова стала финалистом городского конкурса "Учитель-93". Здоровья и успехов в-ам и всем вашим коллегам, Антонина Михайловна!

Фото В. КРОВЕЛЬЩИКОВА.

**ЗДАНИЕ ОТЛИЧНОЕ.  
НО ПЕРВЫЙ ЗВОНОК  
ОТКЛАДЫВАЕТСЯ**



для болельщиков. Жаль только, строителям как всегда не хватило каких-то десяти дней, и не удалось открыть школу к первому сентября. Во время вынужденных каникул старше ребята будут помогать приводить в порядок здание, а младших ждет экскурсионная программа. Светлана Александровна Колбина, директор новостройки, раньше работала директором школы № 38. В горно считают, что новую школу лучше давать не молодому директору, а человеку опытному. Кто-то из преподавателей пришел с прежнего места работы вместе с ней. Есть и молодые специалисты. Не хватает преподавателей иностранного языка,

залов, киноконцертный зал, кабинет хореографии, гаражи. Во

В Томске 55 школ. Учатся в них 57 500 учеников. Все школы подготовлены к учебному году на более или менее приличном уровне. Кроме одной новов в микрорайоне Солнечный. Дети здешние учились в не приспособленных помещениях, в других школах микрорайона Иркутский тракт, работающих в три смены, добирались туда по раскисающей осенью и весной дороге. Теперь их трехлетние ожидания оправдаются буквально на днях. В Солнечном открывается новая школа № 58. Ее строительство продолжалось долго, но с этим уже все готовы теперь смириться, так как здание на диво хорошее. Четырехэтажная школа просторная, выстроенная по новому проекту, от которого строители не отступали, несмотря на время и трудности. В ней предусмотрены бассейны, теплицы, несколько спортивных



дворе - спортплощадка, велосипедная дорожка, трибуны

Школа рассчитана на 1200 учеников, - рассказывает Светлана Александровна, - сейчас в нее уже записалось больше 900. Со временем и она будет переполнена, но пока разгрузит соседние. Кроме школы, новое здание примет спортивную базу и центр эстетического развития для ребят всего микрорайона. А в подвале разместятся тренажерный зал, лыжная база, со временем сауна.

Оксана ЧАЙКОВСКАЯ.

На фото Николая ПОТАПОВА: учителя А. С. Голстан и Н. П. Кальбфляйс разбирают учебники; ребята на разгрузке мебели; школа сверкает чистыми окнами.

**НУЖНА ВАША ПОМОЩЬ**

**ЛЕНА,  
ТЫ КТО?**

28 августа в 4-м часу утра по дороге от приборного завода в сторону Иркутского тракта столкнулись ЗИЛ и "Жигули". В реанимацию доставлена девушка, пассажирка легкового автомобиля. Возраст примерно 18-20 лет, рост 160-165, волосы черные, стрижка короткая. Одета была в черную юбку, цветные лосины и зеленую футболку. Водителю назвалась Леной, живет, возможно, в районе 37-й школы.

Знающих что-либо о пострадавшей просим позвонить по телефону 75-16-83, 75-17-15.

**У «ТРАКТИРА»  
НА ШЕВЧЕНКО**

11 августа около половины десятого вечера возле кафе "Трактор" по улице Шевченко, 21, группой парней был избит сотрудник милиции. Очевидцев этого происшествия просим позвонить в Советский РОВД по телефону 26-64-76, 26-66-15 или по "телефону доверия" 23-25-42.

# Событие ♦ Факт ♦ Комментарий ♦ Прогноз

## Власть

### ГЛАВА АДМИНИСТРАЦИИ РАСПОРЯДИЛСЯ...

Два важных распоряжения принял глава областной администрации В. М. Кресс. Одним из них, в соответствии с постановлением правительства РФ № 558 "О стабилизации финансового положения в электроэнергетике РФ" и решением совещания представителей МПО промышленных предприятий, администрации области, города от 20 августа 1993 года, АО "Томскэнерго" запрещено отключать промышленные предприятия за неоплату электроэнергии без письменного согласия администрации Томской области.

В целях повышения эффективности работы региональной энергетической комиссии В. М. Кресс назначил председателем этой комиссии В. Л. Пономаренко, первого заместителя главы администрации, а заместителем председателя комиссии Ю. А. Пелвина, заместителя главы администрации.

Другое распоряжение касается строительства газопроводов-отводов высокого давле-

ния на территории Томской области. В связи с тем, что объединение "Томсктрансгаз" не приступает к плановым работам 1993 года, мотивируя это отсутствием финансирования, а также учитывая информацию, доведенную письмом заместителя министра Минэнерго России о положительном решении вопроса финансирования этих объектов за счет собственных средств РАО "Газпром", В. М. Кресс распорядился провести проверку объединения "Томсктрансгаз". Назначенная им комиссия проверит использование объединением инвестиционных средств, полученных при реализации природного газа, и выяснит объективное состояние дел с финансированием строительства газопроводов-отводов высокого давления в Томской области в 1993 году.

Работу комиссии возглавил А. Г. Попарев - главный специалист комитета по ЖКХ, энергетике, транспорту, связи и дорожному хозяйству областной администрации.

### Газ для Тайваня?

Томские газоконденсатные месторождения были нанесены на карту давно, лет двадцать назад. Но по сей день область не имеет своего газа, пользуется томенским. Кто виноват, что традиционно финансируют и поддерживают томенских газовиков, а на запасы томских недр как бы махнули рукой?

И вот возникла нелепая ситуация. У нас имеются неплохие месторождения - Лугинское, ныне разрабатываемое, Мыльджинское, Казанское. Находятся они не в пустыне - есть дороги, линии электропередачи, магистральные газопроводы, тянущийся на Кузбасс. Все есть, но свое ценнейшее сырье не "распечатываем", попутный газ преимущественно сжигаем, засоряя атмосферу. А на обогорев и прочие нужды пускаем чужое "голубое топливо"!

Не мы, правда, одни, кемеровчане и новосибирцы тоже: до недавних пор в "южном направлении" томенцы ежегодно отпускали порядка 10 миллиардов кубометров газа. Теперь, конечно, не то, в три раза меньше. Причем томичам перепладают весьма скромная доля. Значит, что? Вывод напрашивается сам собой: нужно всеерьез браться за газовую программу.

Такого рекомендацию дали томским нефтяникам москвичи, представители известного совместного предприятия "Камнефть", которое при участии ведущих российских и зарубежных специалистов разрабатывает концепцию освоения томских недр, стратегию развития нефтегазодобычи в области. Недавно они провели в Доме нефти еще одно обсуждение комплексной программы, которую не позднее октября предстоит дать на рассмотрение облсовету. К исполнению подключились и сотрудники института "ТомскНИПИнефть".

Что необходимо сделать в первую очередь? Построить

газопровод от Лугинского до нефтехимического комбината - больше 500 верст. Дальше. Потребуется свой небольшой газоперерабатывающий завод. А если заняться еще закачкой части газа в пласт для поддержания давления (технология известная), не обойтись и без компрессоров. Вся газовая программа, по оценкам специалистов, "стоит" 625 млн. рублей - "старыми", разумеется, деньгами. В ценах 91-го года.

Объемы громадные, где взять деньги и строительные мощности? Если подрядчиков отыскать удастся, то с первым, сами понимаете, куда сложнее. Из-за хронических неплатежей "Томскнефть" едва находит на зарплату, фи-

генерального директора "Томскнефти", приоритетным направлением работы.

### Советы дилетантов

Авторитетные эксперты проанализировали также возможность строительства нефтеперерабатывающего завода в Томске. Тема эта с легкой руки некоторых предпринимателей стала сейчас "модной", о такого рода перспективе много говорят и пишут. Москвичи же твердо убеждены в необоснованности и даже вздорности проекта. И дело не только в безумной

останется - гони в трубу. Но отходы никто никогда покупать не будет. Невыгодно возитесь. Представители "Томскнефтепродукта", знающие свой рынок сбыта превосходно, к идее создания Томского НПЗ относятся тоже с большим скепсисом. При наличии надежного транспортного обеспечения, говорят они, проблем никаких не возникнет.

Ну а с железной дорогой, хотим мы того или нет, связываться придется: томский север снабжается, мы знаем, исключительно по воде. Транспортная схема, стало быть, остается прежней: до Красноярска, где перевалочная база нефтеснабженцев, и на баржи. Из Томска ты везешь топливо или из Ачинска, без разницы. Впрочем, потребности томского севера в топливе нефтяники в недалеком будущем полностью закроют. Васюганцы вот-вот завезут чешскую нефтеперерабатывающую установку - производства фирмы "Хэпос". В сентябре она уже, видимо, будет смонтирована в поселке Пионером и обкатана.

Установка малогабаритная, в год она сможет перерабатывать до 100 тысяч тонн сырья, выдавая 35-40 тысяч тонн дистиллата да бензина около 25 тысяч тонн. Этого хватит и на свои нужды и чтобы обеспечить топливную "поддержку" двух районов - Каргасинского и Александровского. Есть контракт и на поставку подобной установки для управления "Стрелецкой" нефтеперерабатывающей установкой в поселке Луговое.

Словом, впервые за последние скучные годы автомобилисты и авиаторы, работающие в северных районах, вздохнут спокойно. Вместе с ними и жители, считай, половины области. В любом случае, свое, непокупное, топливо область иметь должна: газ, бензин, солярку. Если не желает больше оставаться в положении сапожника без сапог. Профессиональные интересы нефтяников подталкивают их к тому же, тут интересы переплетаются. Первый шаг, как бы там ни было, сделан: перспективы освоения томских запасов нефти и газа в программе четко обозначены. На несколько лет вперед.

Виктор ЮШКОВСКИЙ.

### В СУД НА ДИРЕКТОРА

То, что происходит на нашем заводе, к сожалению, типично для многих. Выплата зарплаты задерживается на полтора-два месяца. Почти наполовину свернуто производство. Заказы остаются невостребованными. Простой за полгода составил 11,6 тысячи человеко-дней. Конкретной программы вывода предприятия из кризиса нет.

Делегации рабочих не раз ходили к директору. Как правило, все эти встречи заканчивались нулевым результатом.

В начале июня более половины работающих на предприятии собрались в конференц-зале, чтобы выслушать директора и высказать ему свои требования. Такого дружного сбора давно уже не было на заводе. Однако, к большому сожалению и недоумению людей, директор от встречи отказался, заявив, что он готов побеседовать лишь с небольшой делегацией.

Обыкновенным таким отношением, собравшиеся приняли решение: выразить недоверие директору завода А. П. Жукову. Обязать администрацию завода апрельскую зарплату выдать до 10 июня, майскую - до 15 июня. Если этого не произойдет, собрание поручило профком обратиться в суд с иском к директору завода.

Конечно же, зарплату никто людям не выдал в эти сроки. Но, прежде чем дело дошло до суда, дважды еще собрался совет трудового коллектива и один раз - профсоюзный комитет. И каждый раз директор настаивал на принятии своего решения.

В результате решение июньского собрания отложили до сентября. А администрация предложила к этому сроку подготовить программу вывода завода из кризиса, поправить экономическое и финансовое положение.

Что касается задержки выплаты зарплаты, 15 июля Ленинский районный суд по нашей просьбе все же рассмотрел иск о привлечении директора к административной ответственности за невыполнение коллективного договора (задержка выплаты зарплаты).

На суде каждая сторона приводила свои аргументы. Я, как представитель интересов коллектива, ссылался на решение собрания. Директор считал его просто митингом. Чтобы суду убедиться, что собрание трудового коллектива действительно проходило, судье надо было побывать в каждом подразделении. Из-за нехватки времени суд отказался это сделать. Правда, был предложен и второй вариант: провести заседание профкома с аналогичной повесткой и решением.

Однако члены профкома не захотели принять решение о подаче в суд иска к директору. Решили отложить. И это как раз те люди, которые должны отстаивать интересы трудящихся.

Давление со стороны директора завода складывается довольно часто. Так случилось, когда распределяли жилье в доме по переулку Зооложному, 3. Члены профкома как будто подменили. Проголосовали именно за тот список, который предложил директор, а не за тот, что был в профкоме и не раз уже обговаривался.

Мало того, когда я отказался его подписать, члены профкома решили право подписи предоставить другому человеку.

Неустойчивое экономическое положение сказывается на настроениях работающих. Страх потерять работу, навлекая на себя гнев руководителей буквально парализовал и многих членов профкома завода. Но ведь если не профсоюзный комитет, то кто тогда будет отстаивать интересы трудящихся? Идти по пути соглашательства намного проще, чем говорить открыто, не прясая за спины коллег. Совершенно очевидно, что только в единстве можно чего-то добиться.

В новых экономических условиях мы живем еще очень мало. Со временем и профсоюзные организации должны научиться более жестко и последовательно отстаивать интересы коллективов.

П. ФИРСОВ,  
председатель профкома завода изобретательной аппаратуры.

## Как это делается

# ВОКРУГ СПИЧКИ

Как правило, покупателя, приобретающего товар, вряд ли интересует процесс его изготовления. Конечный продукт - вот цель каждого потребителя. Это не требует доказательств. И все-таки нам показалось, что технология - вещь любопытная хотя бы потому, что позволяет взглянуть на предмет под иным углом зрения. Конечно, в газете трудно с максимальной точностью описать все нюансы производства. Наша задача, скорее, дать вам в общих чертах некоторое представление о том, как делаются... например, спички.

Признаюсь, процесс производства спичек был до недавнего времени для меня таким же белым пятном, как и, по всей видимости, для вас, уважаемые читатели, до того, как вы взяли в руки эту газету. Так вот, данный материал, не претендуя на научную точность, тем не менее ставит своей целью ознакомить вас с таинством появления на свет спички. Обыкновенной спички, от которой некоторые из вас прикуривают, которой кое-кто зажигает газ на кухне и которая выручает в походах от холода, помогая разжечь костер.

Начинается все так: сначала спичка является на фабрику в виде осинового бревна, которое аккуратно распиливают на чурбаки, а затем переправляют для тонкого разделения в специальных станках. В результате из чурбака получается несколько широких лент толщину в спичку. Ленты тщательно распиливаются на маленькие палочки, в которых уже угадывается то, чем они должны стать.

Я боязливо зачерпываю пригоршню заготовок. Ничего особенного. Легкие, чуть веселые, по виду что-то вроде зубочисток. Но это еще далеко не все. Маленькие палочки должны пройти пропитку противотоксичным раствором димония фосфата (чтобы лучше гореть), сушку и полировку. Только после этого можно с уверенностью сказать, что палочка готова стать спичкой.

А становится она ею следующим образом: из специальных бункеров-накопителей заготовки подаются в спичечный аппарат - этаким пятиэтажным конвейером, который

захватывает палочки и окунает их одним концом в резервуар с зажигательной массой, предварительно пропитав парафином. В среднем на одну спичку наносится 2,5 - 3,5-миллиметровый слой массы.

Кстати, зажигательная масса для спичек готовится в отдельном цехе. Процесс ее приготовления не опасен для здоровья, потому что все химические компоненты поступают в цех в порошкообразном виде. Здесь их смешивают и уже на месте разбавляют водой, а затем наносят на спички. Во время движения по конвейеру масса высыхает, и рабочие, занятые у аппарата, собирают готовые, высушенные спички в большие деревянные ящички - кассеты. Потом их передают в следующий цех для упаковки в коробки.

Загадка рождения коробка так и не открылась мне, ибо появляется он на свет очень быстро с помощью двух разных автоматов: один делает из сплошной картонной ленты внутреннюю часть (куда кладут спички), а другой, из той же ленты - наружную (крышку). Глазом не успеешь моргнуть, как перед тобой уже готовое изделие. В каждый из таких коробков автомат отмеряет ровно пятьдесят спичек. А всего в кассете содержится спичек примерно на 400 коробков. Когда они заполняются, на станке закрепляется следующая кассета. И происходит все, надо сказать, довольно стремительно. Один оборот вала наполняет ровно 6 коробков.

В процессе упаковки коробки снабжаются этикетками, которые поступают на спичечную фабрику из Подмосквы - Балабановской типографии. Этикетка, пожалуй, единственный элемент цикла, который фабрика сама не производит.

Далее заполненный коробок попадает на специальный конвейер, во время движения по которому на него наносится зажигательный слой с добавлением красного фосфора. Небольшие валики прокатываются по его бокам, и спичечный коробок готов. Кстати, зажигательная масса на головке спички и слой на коробке существенно отличаются друг от друга химическим составом.

После того, как коробки

изготовлены, их, естественно, нужно упаковать. Упаковывают спички, как правило, вручную, складывая в большие картонные ящички. Я говорю потому, что на спичечной фабрике существует и автоматическая линия упаковки. Если в магазине вам дадут брикет из десяти коробков, обклеенный бумагой, можете быть уверены в том, что их упаковали на этой линии, сконструированной специалистами фабрики. Впрочем, если вручную удастся упаковать 100 ящичков за смену, то на механизированной линии значительно меньше. Но зато там работают всего три человека. Вот, собственно, и все.

Хотя нет. Осталось упомянуть о гордости фабрики - автоматической линии по выпуску хозяйственной коробки, в которую входит 1000 спичек. Оборудование для ее производства было полностью поставлено японской компанией "Сумито корпорейшн" по договоренности с Минлеспромом в 1986 году, и с тех пор работает практически бесперебойно. Всего таких линий в бывшем СССР насчитывалось 11 штук. Одна из них в Томске. Это, пожалуй, самое новое оборудование на фабрике. Все остальное здесь 1948-го, 1952 годов выпуска. Впрочем, на многих фабриках и заводах можно найти и более древнюю аппаратуру.

Итак, спички сделаны, упакованы и поступают в продажу. Стоит один коробок 3 рубля, а его себестоимость еще в июле равнялась 6 рублям 70 копейкам. Теперь все.

В заключение любительный факт для любителей мороженого. Когда в следующий раз будете есть "Забаву" или лакомиться мороженым, выплавляя его палочкой из бумажного стаканчика, имейте в виду, что шпон для палочек мороженого делается на спичечной фабрике по специальному заказу. Как и спички, палочки проходят полировку, их обрезают на специальную станке, придавая округлую форму, упаковывают на полуавтоматической линии в небольшие брикеты и отправляют на хладокомбинат.

Владислав МИХАЙЛОВ.



Этот будущий жилой комплекс, состоящий из трех секций шестизэтажек и двух - девятиэтажек, построенный совместно с погребями, гаражами, существует пока только в проекте. Реальностью станет июль 1994 года - время сдачи первой очереди трех секций шестизэтажного дома, построенного методом монолитостроения с более комфортными условиями проживания.

Первыми новоселами станут работники Томского завода измерительной аппаратуры, которые являются заказчиками у МП "Монолит". Сам жилой комплекс строится на улице Мельничной.

НА СНИМКАХ Николая ПОТАПОВА: звено строителей, занятых на постройке жилого комплекса, - Юрий Викторович

Ануфриев, Звеньева Александр Петрович Шинкевич, Николай Трофимович Селиверстов, Сергей Леонидович Смешной, Владимир Александрович Непомнящий, Александр Васильевич Чернышов, Павел Николаевич Соколов, Юрий Николаевич Абатуров; за работой - прораб участка Игорь Владимирович Соколовский и мастер участка Вячеслав Владимирович Кропачев.

# ИНВАЛИДЫ И СТИРАЛЬНАЯ МАШИНА

Ко всем прочим эпитетам, которыми награждают нынешнее состояние российского общества и российской экономики, можно добавить еще один, выражающий категорично время, - сикуминутности. Иной раз возникает ощущение, будто все наша страна существует по принципу Карнеги - "жить сегодняшним днем". Люди боятся загадывать вперед, не решаются думать, что будет завтра. С точки зрения психолога, это, может быть, и правильно, и в настоящее время забот полон рот, а если еще задумываться о будущем... Но если речь идет об экономике, то стоит только представить ее не развивающуюся, не движущуюся вперед - действительно, становится страшно. Между тем можно назвать множество примеров, когда предприниматели вынуждены отказывать себе в своем

развитии, захлестнутые проблемами выживания не в завтрашнем, а в сегодняшнем дне. И так мало примеров противоположных.

Однажды в одной из газет промелькнула информация о том, что некое томское предприятие намерено организовать производство малогабаритных стиральных машин с центрифугой. Сообщением было интересным еще и тем, что предприятие это не из числа крупнейших в Томске, более того - это частная производственно-коммерческая фирма. Помнится, у меня эта новость вызвала большие сомнения в ее достоверности: сегодня мощные заводы, представители "оборонки", никак не могут переключиться с военной продукции на гражданскую, а тут - какие-то частники замысливают производство достаточно слож-

ного изделия, да еще с нуля. И вот недавно мне довелось побеседовать с человеком, который является одним из инициаторов идеи "томской стиральной машины", Василием Степановичем Русиным, директором НПО "Инвабит".

Оказывается, организация выпуска стиральной машины - лишь часть программы этого объединения, основная задача которого - обеспечение инвалидов рабочими местами. "Наша цель, - говорит Русин, - чтобы инвалиды, люди, обремененные природой и обществом, были включены в активную трудовую деятельность, чувствовали себя полноценными гражданами своей страны". По его словам, у инвалидов, а их в Томской области более 25 тысяч человек, наблюдается перелом в настроении. "Раньше преобладал этаким синд-

ром иждивенчества: "дайте", "окажите", а сейчас инвалиды просят работу. Надо предоставить им такую возможность".

Русин начал с организации надомного труда для инвалидов, но затея не удалась, потому что надомный труд должен быть вспомогательным, а не основным. Сегодня "Инвабит" - это многопрофильное объединение предприятий, занимающееся и лесопереработкой, лесоторговлей, коммерцией. Но все же основная ставка, пожалуй, - на стиральную машину.

С этой целью в Томске был создан концерн "Сибкор". На базе одного из учредителей концерна - производственно-коммерческой фирмы "Атлант" - был налажен выпуск первых образцов двигателя, первый детали будущего изделия.

Конструктором стиральной машины стал томич Валерий Завидович Галиев.

Двигатель, разработанный специалистами из ПКФ "Атлант", получился уникальным по своим характеристикам. Он способен работать в режиме от 30 до 1500 оборотов в минуту, прост по своей конструкции, потребляет очень мало энергии. Успешно прошли его испытания. Интересно, что хотя на поток двигатель еще не поставлен, заявки на него уже поступают из Венгрии, Китая, от некоторых российских предприятий. Вообще, по словам В. С. Русина, готовность стиральной машины к выпуску опытной серии - процентов девятноста. Заказы на материалы и оснастку размещены в различных заводах Сибири, в том числе и предприятий ВПК. В Томске будут производиться двигатели и осуществ-

лять сборку готового изделия. Вот на сборочной линии и будут трудиться в основном инвалиды. Впрочем, говорит В. С. Русин, найдется и надомная работа.

Спросил я Василия Степановича:

- Уж больно все гладко получается. А сейчас вы скажете, что есть только одна проблема - нет денег. А нужны наверняка несколько десятков миллионов рублей? - Сoten, - уточняет Русин. - Действительно, есть такая проблема. Для запуска 1-й очереди - производства двигателей - нужно порядка 150 миллионов, 2-й очереди - сборки стиральных машин - около 300 миллионов. У администрации области средства, разумеется, нет. Брать в банке коммерческий кредит под нынешние проценты - самоубийство. Нужен государственный кредит.

Ну а если его не будет, что - вся затея насмарку? - Найдем деньги, - уверенно говорит Русин. - Уж больно идея привлекательная. В крайнем случае, отдадим будущему инвестору солидный процент от прибыли, а товар наш такой, что уже через полтора года окупит все затраты.

Я пожелал успеха Василию Степановичу и его единомышленникам. Каким бы трудным ни был их путь от зарождения идеи до воплощения ее в реальность, какой бы ни была в результате эта воплощенная реальность, они заслуживают добрых слов. Потому что они творят завтрашний день, пренебрегая сиюминутным. И, может быть, благодаря этим людям, пока еще верится, что будущее будет хоть немного лучше настоящего. Сергей НИКИФОРОВ.

**ДЕМОКРАТИИ НЕТ И БЫТЬ НЕ МОЖЕТ, ЕСЛИ НЕ ЗАЩИЩАЮТ ОСНОВНОЕ ПРАВО ЧЕЛОВЕКА** - на безопасность, саму жизнь. Вряд ли возьмутся отрицать это представители какой-либо власти в центре и на местах. А вот своевременные, согласованные и адекватные меры не приняты.

В нашей области наконец-то появилась целевая программа для осуществления таких мер. Рождалась долго, в муках. Ее разработчики понимали: в отдельно взятом регионе нельзя преодолеть бедствие российского масштаба. Задача была поставлена - выполнить - ограничить действие криминальных факторов, предложить комплекс организационных, правовых, экономических и идеологических мер. Участники 21-й сессии облсовета пришли к выводу, что эта программа конкретна, реалистична. Ради такого результата энергично потрудились многие депутаты, юристы - ученые и практики, представители администрации и общественности. Формируется координационный комитет программы. И если такое же отношение будет к реализации намеренного, удастся обуздать преступность, не допустить ее девятого вала.

А пока он набирает силу, ставя под угрозу курс реформ, дестабилизируя социально-политическую обстановку. Это подчеркивали и докладчик глава администрации В. М. Кресс, и содокладчик Г. Т. Винокуров - председатель постоянной комиссии по вопросам законодательства и правопорядка; и о. прокурора области Ю. К. Сухомеда; и начальник УВД А. Г. Владимиров; и о. председателя областного суда В. А. Миронов; и заместитель начальника управления Министерства безопасности по Томской области А. Ф. Селиванов.

Наш "достоинство" на криминальном фронте пока печально. Область - на четвертом месте: уровень преступности в прошлом году превалял средний российский показатель на 58 процентов. За семь нынешних месяцев - снова рост практически по всем показателям. Кражи, разбои, грабежи, убийства, ранения ножевые или огнестрельные - об этом слышим ежедневно. В числе 20793 зарегистрированных преступлений преобладают кражи - 4633 являются тяжкими. Особо тревожит волна несовершеннолетних. Вспомните, совсем недавно мы говорили, что преступность молодеет, а теперь уже в ходу понятие "детская преступность".

Программа предусматривает немалые финансовые расходы. "Даром" - только сыр в мышеловке! - бросят в ход дискуссии об образности, как всегда, реплику генерал А. Г. Владимиров. Он же заявил, что "Голая, нищая, необученная рать не способна обеспечить общественную безопасность и потому, если государство не способно содержать милицию, пусть ее распустил". Круто сказано и по сути верно. Но народ здесь при чем? Расстроенная экономика России действительно не позволяет еще даже стражам порядка современные технические средства и зарплату, которые бы стимулировали неопытность индустриальных милиционеров под бандитские пули. Приходится напирать регионам. В областном же бюджете тоже дыры. Предприятия уже задолжали 7 миллиардов. Отдаю, что В. М. Кресс тем не менее заверил:

- Мы будем делать все, в том

числе и через "не могу", чтоб задействовать необходимые средства.

С ним солидарен и Г. Т. Винокуров:

- Пока президент, правительство и Верховный Совет не займутся о безопасностью граждан, мы должны финансово обеспечить первоочередные меры. И мы найдем для этого источники.

Оба имели в виду не только общественный фонд "Правопорядок". Большая надежда на управление департамента налоговой полиции - если оно заработает, как закон велит, в областной бюджет пойдут миллиарды. Забегая вперед, замечу, что депутаты почему-то дружно проголосовали "против", когда встал вопрос оказать материальную поддержку службе, которая лишь становится на ноги. Пусть, мол, налоговая полиция сама на свои нужды сразу и зарабатывает. Логично ли? Правда, глава администрации пообещал, что правоохранительный орган все же не оставит выживать в одиночку.

## ПОКА НЕ ДЕВЯТЫЙ ВАЛ...

Областной Совет народных депутатов принял решение "О мерах по обеспечению общественной безопасности и организации борьбы с коррупцией и преступностью в Томской области на 1993-94 годы".

Итак, заверения прозвучали. По доброй воле. К той помощи, которая уже оказана правоохранительным органам, добавится новая, с акцентом на службу общественной безопасности. Участники большой сессии имели право и воспользовались им, чтоб предъявить этим органам серьезный счет за недостатки. Это и слабое реагирование на заявления граждан, и низкая раскрываемость преступлений, и затянута, а нередко плохое качество следствия, и факты содержания виновных под стражей дольше, чем позволяет закон, и даже преступление, за прошлый год и 7 месяцев нынешнего в УВД, например, 42 сотрудника привлечены к уголовной ответственности.

Надо улучшить работу с кадрами. Сомнений нет. Только ведь верно и то, что милиция наша плоть от плоти народа и не может формироваться из космических пришельцев. А много ли среди нас матерей, отцов, которые готовы отпустить сыновей на опасную службу? Так что критика критикой, но круто замкнут.

Для устранения ведомственных барьеров, более эффективной работы областной Совет должен в МВД России с предложением создать в составе Кузбасского УВД линейное управление в Томске, которое объединит водную, воздушную и железнодорожную милицию. Возможно, решится и проблема переподчинения милиции г. Томска-7 областному УВД.

Решено также войти с законодательными инициативами в Верховный Совет РФ: об уменьшении федерального налога на сумму, необходимую для финансирования милиции обще-

ственной безопасности и о распространении статуса безработного на заключенного в случае необеспечения его работой.

Мысль о том, что сегодня надо социально защищать и преступника, уже вызывает все меньше ехидных улыбок. Создание нормальных условий для временно задержанных и для приговоренных судом к реальному лишению свободы - это гарантия общественной безопасности. Поэтому будут строиться новые корпуса в следственных изоляторах и подстанциях колониях, реконструируются помещения ИТК. Крайне нужны центры помощи освобожденным после заключения. Оставляя их без денег, крыши и работы - мощный толчок к возврату на преступный путь.

Не обойдется вниманием на сессии - а такое не раз бывало! - и наши пожарные. Значит, действительно допекло. Прошедший год унес при пожарах 110 жизней. Жаль, что не подсчитано число людей, спасенных мужеством огнеборцев! Будут строиться

торговые вино-водочными. Даже студенческие общестия превратились в распаднистые пьянства и преступности. Но ни совет ректоров, ни комитет по молодежной политике мер не принимают.

В решении облсовета предусмотрено открытие пунктов медпомощи страдающим алкоголизмом и наркоманией, создание экспертного совета общественности с целью перекрыть поток пропаганды насилия и жестокости с теле- и киноэкранов и другие профилактические меры.

Один из выступающих сослался на Александра Меня. Священник справедливо считал, что основная причина преступности - духовная глухота. В том, чтоб ее развить, мы преуспели. Поспешные, необдуманные шаги рынка привели к расщеплению общества, раздробленности, упадку нравственности, к массовой коммерциализации культуры. Перепрофилированы в ночные бары и казино зрелищные учреждения. От детей отворачиваются даже учителя. А что произошло с

преступлениями в сфере экономики. Так есть ли у нас коррупция? Население давно было уверено: есть. И не ошибались люди, называя самых "ушных". Теперь ряд фамилий "озвучен" на сессии.

Это бывший генеральный директор ПО "Томскнефтепродукт" В. П. Видулин, который участвовал в предпринимательской деятельности через подставных лиц и родственников, бывший заместитель главы администрации Томска Г. А. Понкратава, неоднократно кредитовавший за счет городских внебюджетных средств бродячую фирму "Игорь и компания", одним из владельцев которой был ее сын. А еще - Л. В. Милованова, недавно совещавшая обязанности главного бухгалтера администрации областного центра и работу в нескольких коммерческих структурах.

"Почистила" себя администрация Колпашева, освободив от занимаемых должностей В. В. Зотова и В. И. Новикова.

Было насыщено фактами выступление зам. начальника управления МБ по Томской области А. Ф. Селиванова. Он, в частности, сказал, что произошли случаи терроризма: при разборах между собой рикетеры использовали 4 взрывных устройства, жертв нет. Сотрудники управления активно участвовали в пресечении преступлений, связанных с вывозом сырьевых ресурсов и других ценностей за пределы России (об этом по просьбе редакции А. Ф. Селиванов любезно согласился подробно информировать наших читателей в одном из ближайших номеров "Красного знамени").

Сессия удовлетворила представление прокурора области и дела согласно на привлечение к уголовной ответственности депутата областного Совета Моисея Федора Федоровича (бывшего исполнителя директора предприятия "Молчановское") по признакам состава преступлений, предусмотренных ст. 154 ч.3 и ст. 175 Уголовного кодекса.

К сожалению, и эта сессия не была образцом парламентской деятельности, элементарной дисциплинированности (основы, кстати, законопослушания). Часто исчезал кворум, немало присутствующих не позаботилось об изучении пакета документов, розданных заранее. Затягивали обсуждение не поступившие амбиции и не преодолевшие детскую болезнь покрываться перед микрофонами...

Председатель Совета Г. А. Шагин, уставший от уговоров, всерьез поставил вопрос о мерах принуждения и наказания вплоть до снятия депутатских полномочий. Его поддержали, но на следующих заседаниях изменений не произошло.

В самом начале зал активно проголосовал за небольшое изменение формулировки основного вопроса повестки дня. Он стал звучать, как обозначено в подзаголовке данного отчета. Добавка слова "с коррупцией" после слова "борьбы", возможно, заострила проблему, но не могла ее углубить, а тем более повлиять на решение. Разве же одним словом можно "дыть"? Берут? И хоть по стране уже пущена подобная формулировка, неладно получается по стилию и по смыслу. Выражение "борьба с коррупцией и преступностью" означает полное вынесение коррупции за ... рамки преступности. Может, не так "бьются", но особенно успешная законодательная деятельность этого опасного явления!

Виктория БРЫНДИНА.



Фото В. КРОВЕЛЬЩИКОВА.

## ФРИВОЛИТЭ - ЭТО КРАСИВО

Рукодельное искусство фриволитэ пришло к нам с Запада. В Томске им владеют пока буквально единичные мастерицы. Одна из них - научный сотрудник мехмата ТГУ Л. С. Колпаева. Она-то и пришла во дворец творчества юных со своими работами. Красивые плетения станут обучаться уже десятки детей самого разного возраста.

С удовольствием занимаются младшие школьники оригами. Это экзотическое искусство пришло к нам из другой страны света - из Японии. Здесь поделочный материал - бумага. Жесткое увлекательное занятие. А может, у нас в городе есть и другие мастера малоизвестного рукоделия? Приходите во Дворец творчества юных, поделитесь своими секретами. Какой мастер без учеников? А желающих обучаться детей здесь ждут третьего сентября в семь вечера.

Погода сегодня переменная облачность, местами кратковременные дожди, грозы, ветер юго-западный, 9-14, при порывах 17-22 метра в секунду, температура 18-23, в Томске 17-22 градуса.

2 сентября ожидается: кратковременные дожди, температура 2-7, на юго-востоке области до 13, при прояснении на почве заморозки: 0 - минус 3 градуса.

## Новое мышление

Я ему прямо сказал:  
- Выключи третий микрофон!  
А он: консенсус, консенсус! И выпивать не хочет. Ну, в ему и врезал по плечу слева. Ну а он и пошел за угол с человеческим лицом. Я - за ним, от куда мне было знать, что у него за углом депутатская группа? А у меня как раз кворум нет.

Ну, прения были недолгие. Когда начали голосовать, против оказался один я. И только было я собрался подчиниться мнению большинства, как приехала согласительная комиссия и забрала.

А из-за чего все началось, гражданин серпант? Из-за ерунды. Национальный вопрос, территориальные претензии, суверенитет. Он потребовал суверенитета для своей Лодки. А я гулял-то с ней всего три раза в первом чтении. Ну, был у нее один раз дома. Так что, за это меня можно объявить африканским козлом? Вот что бы я сделал на моем месте? Ну да. Вот и я пришел, принес проект закона, разлил и поставил проект на голосование. А он выпивать не хочет и говорит:  
- Нет, у меня есть слово по процедуре.

А сам вместо этого стал предлагать другую редакцию документа. Ну тут я и сказал:  
- Выключи третий микрофон!  
А дальше вы уже знаете.

М. КОЛОМЕЙ  
("Московский обозреватель", N 28).

## И откусил голову ЗМЕЕ

43-летний житель Вирджинии Джаррет Дин откусил голову гремучей змее за то, что она "первая его укусила".

Во гаюм!  
Того не оказалось дома, и Дин, вновь взобравшись на велосипед, поехал к другому соседу, дом которого находился примерно в 800 метрах. За это время змея укусила его в руку еще раз. Рассвирепев, Дин не нашел ничего лучшего, как попытаться откусить ей голову. Именно тогда она укусила его в язык и губы. Когда Дин добрался до дома своего племянника, его язык и губы распухли до такой степени, что он не мог говорить. Племянник тут же вызвал "Скорую помощь", и та доставила незадачливого охотника за змеями в больницу.

## Социальной важности

## А кто гарантирует пенсию ветерану?

Сегодня у Пенсионного фонда немало проблем. Похоже, создается еще одна... В мае текущего года президент ВС РФ и президент приняли два важных, но различных документа, направленных на создание федеральной пенсионной службы, которая должна выполнять функции сбора и аккумуляции страховых взносов, назначения, выплаты и доставки пенсий и пособий. Необходимость в таком шаге признают обе ветви власти, и это обнадеживает.

В то же время исполнительная власть и ранее, и сейчас видят новую структуру подчиненной своей системе. Такая настоятельность не может не вынуждать, так как на правительственном и местном уровне не скрывают намерений: с одной стороны, использовать средства Пенсионного фонда на нужды хронически несбалансированного бюджета, с другой - добиться децентрализации управления средствами фонда.

Что касается первого, то ясно, что это путь приведет к окончанию принципу финансирования пенсий, который уже успел изжить себя три года назад. При этом как-то остается без внимания, что страховые взносы - это средства предприятий и организаций, переданные для пенсионеров, и согласия их об изъятии для других целей в Пенсионном фонде не получено. Поставив перед собой задачу, встречаюсь с руководителями предприятий, убеждаюсь, что ставка страхового взноса в Пенсионный фонд действительно высокая и она оказывает влияние на финансовое состояние предприятия. Практически невозможно решить и вопрос использования излишков средств Пенсионного фонда, если они образовались, но не через их изъятие, а путем снижения тарифной ставки страхового взноса работодателя.

Пенсионный фонд использует принципы содружества поколений и не хочет, чтобы старшее поколение имело достаточное средств для проживания за счет снижения жизненного уровня трудоспособного населения, и наоборот. Фонд является своеобразным связующим звеном поколений и одинаково заинтересован в их стабильном, устойчивом состоянии. Что касается размера тарифного взноса, то в текущем году он законодательно рассчитывается по формуле на каждый квартал и даже отдельно на июль (в прошлом году он утверждался один раз на весь год). Это создавало определенные неудобства для работодателей, требовало постоянного отслеживания тарифа, приводило к сложностям при планировании будущих затрат. В то же время складывается впечатление, что законодатель взвешено решил этот вопрос.

Ну а что же с накопленными фондами, о которых так часто заявляет исполнительная власть? В мае, после очередной индексации пенсий, в России 52 территории оказались вынуждены взять кредит в сумме 70 млрд. рублей (только на май), хотя ранее обходились собственными поступлениями взносов. Индексация пенсий в августе потребовала в области дополнительных

зачем средств уже почти полтора миллиарда рублей. Суммы кажутся впечатляющими, но это достаточное лишь на 5-7 дней выплаты пенсий (в августе расходы на пенсии и пособия превысили семь миллиардов рублей). Как видите, о накоплениях уже и речи нет. До тех пор, пока не стабилизируются дела в экономике, накопленный в Пенсионном фонде резерв не будет использован. Задача же руководителей предприятий, убеждаюсь, что ставка страхового взноса в Пенсионный фонд действительно высокая и она оказывает влияние на финансовое состояние предприятия. Практически невозможно решить и вопрос использования излишков средств Пенсионного фонда, если они образовались, но не через их изъятие, а путем снижения тарифной ставки страхового взноса работодателя.

Децентрализация управления средствами фонда, на чем настаивает местная администрация, можно утверждать с высокой степенью уверенности, приведет к непредвиденным ситуациям. Вот некое решение из них. Кто гарантирует получение централизованного кредита, если не хватит своих средств на востит? Что делать с теми 15 районами области, у которых постоянно не хватает страховых взносов на покрытие своего района? Как повести себя администрации и Советы народных депутатов гг. Стрежевого, Томска, Александровского, Каргаскокского районов, у которых поступления взносов превышают выплаты пенсий, зачат ли они отдавать излишки? Неужели, что будет выплачивать пенсии престарелым, которые переехали в другой район, область, республику России? Уже сейчас возникают проблемы начисления пенсий в странах СНГ по трудовому стажу, заработанному в России. За всем этим стоят интересы конкретных ветеранов. Пенсионный фонд как федеральная структура по своему уникальному организационному устройству гарантирует пенсию ветерану в любом районе России независимо от места работы или назначения пенсий.

Создание федеральной пенсионной службы необходимо еще и затем, чтобы избежать от сложившегося парадокса. Начисление и выплаты пенсий осуществляется бесконтрольно: региональная служба областного управления социальными услугами и ветераны управлена, а работники отделения фонда для проверки правильности исполь-

Уверждение, что создание новой федеральной пенсионной службы сразу снимет вопросы обслуживания пенсионеров, лжевысказывание. Новая система не создает предпосылок для их решения, формирует правовую базу социального обеспечения. Не воспользоваться такой возможностью непростительно. Федеральная пенсионная служба должна быть самостоятельной, подотчетной лишь законодательству и еще, на наш взгляд, - работодателю, перечисляющему страховые взносы для выплаты пенсий.

О. БОЛШАКОВ,  
управляющий отделением ПФР по Томской области.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

СРЕДА, 1 СЕНТЯБРЯ  
ДЕНЬ ЗНАНИЙ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА - «ОСТАНКИНО»

- 6.00 Новости.
- 6.35 Утренняя гимнастика.
- 6.45 «Утро».
- 9.05 Фирма гарантирует.
- 9.20 Мультфильмы «Как лисы с хурмами подружились», «Находчивый лягушонок».
- 9.50 «Просто Мария». Художественный телефильм.
- 10.40 «Между нами, девочками...».
- 11.00 «Торговый мир».
- 11.30 «Во дворе на Садовом кольце».
- 12.00 Новости.
- 12.20 Концерт мастеров искусств (Узбекистан).
- 13.20 «Спринт-4». 5-я серия.
- 14.50 Мультфильм.
- 15.00 Новости.
- 15.25 «Телемост».
- 16.10 «Блокнот».
- 16.15 «Приключения Тодди Раклина». Мультфильм.
- 16.45 «Утро».
- 17.00 «Летающий дом». Мультфильм.
- 17.30 Программа телевидения Узбекистана. «Томская». Передача для детей.
- 18.00 Новости.
- 18.25 «Узбекистан». Информационно-публицистическая программа.
- 18.50 Минитюр.
- 19.10 «Просто Мария». Художественный телефильм.
- «Избранное». Художественно-познавательная программа «Дни знаний».
- 20.00 «Однажды в сентябре». Сорпризы из кладовой телерадиофонда.
- 20.25 «Зеркало». О 2-м Международном фестивале детских театров.
- 20.40 «Спокойной ночи, малыши».
- 21.00 Новости.
- 21.25 «Зеркало». Продолжение программы.
- 21.55 Спиритический сеанс для Фридриха Барбароссы и других знаменитостей.
- 22.10 Тимур Кабиров - пост андерграунда.
- 22.55 «Волгоград». Три тайны Николая Гоголя.
- 23.15 «Открытие». От Мانه до Пикассо.
- 23.45 Вокальный цикл «Алматы». Исполняет Елена Ямброва.
- 00.00 Новости.
- 00.20 «Кино до востребования».
- 00.50 MTV.
- 01.50 «Спринт-4». 5-я серия.

- 00.40 «Сигнал».
- 01.05 «Сигнал».
- 01.10 «Сигнал».
- 01.30 «Факт».
- 01.45 Мультфильмы «В стране веселой детства», «Дилли Дилли в солнечном саду».
- 02.25 Телебразер.
- 03.00 «Моя вторая мама». 193-я и 194-я серии.
- 03.50 «Рыглетто». Музыкальный телефильм по опере Дж.Верди.
- 04.15 «Вайгач». Документальный телефильм.
- 04.35 «Смерки». Художественный телефильм.
- 04.55 «Адам и Ева».
- 05.15 «Профессия - режиссер». Передача 1-я.
- 05.30 «Реформа и власть».
- 05.45 «Геннадий Гладыш». Телефильм-концерт.
- 05.50 «Факт».
- 06.00 «Факт».
- 06.30 «Факт».
- 06.55 «Факт».
- 07.00 «Факт».
- 07.30 «Факт».
- 07.55 «Факт».
- 08.00 «Факт».
- 08.15 «Факт».
- 08.30 «Факт».
- 08.45 «Факт».
- 08.55 «Факт».
- 09.00 «Факт».
- 09.15 «Факт».
- 09.30 «Факт».
- 09.45 «Факт».
- 09.55 «Факт».
- 10.00 «Факт».
- 10.15 «Факт».
- 10.30 «Факт».
- 10.45 «Факт».
- 10.55 «Факт».
- 11.00 «Факт».
- 11.15 «Факт».
- 11.30 «Факт».
- 11.45 «Факт».
- 11.55 «Факт».
- 12.00 «Факт».
- 12.15 «Факт».
- 12.30 «Факт».
- 12.45 «Факт».
- 12.55 «Факт».
- 13.00 «Факт».
- 13.15 «Факт».
- 13.30 «Факт».
- 13.45 «Факт».
- 13.55 «Факт».
- 14.00 «Факт».
- 14.15 «Факт».
- 14.30 «Факт».
- 14.45 «Факт».
- 14.55 «Факт».
- 15.00 «Факт».
- 15.15 «Факт».
- 15.30 «Факт».
- 15.45 «Факт».
- 15.55 «Факт».
- 16.00 «Факт».
- 16.15 «Факт».
- 16.30 «Факт».
- 16.45 «Факт».
- 16.55 «Факт».
- 17.00 «Факт».
- 17.15 «Факт».
- 17.30 «Факт».
- 17.45 «Факт».
- 17.55 «Факт».
- 18.00 «Факт».
- 18.15 «Факт».
- 18.30 «Факт».
- 18.45 «Факт».
- 18.55 «Факт».
- 19.00 «Факт».
- 19.15 «Факт».
- 19.30 «Факт».
- 19.45 «Факт».
- 19.55 «Факт».
- 20.00 «Факт».
- 20.15 «Факт».
- 20.30 «Факт».
- 20.45 «Факт».
- 20.55 «Факт».
- 21.00 «Факт».
- 21.15 «Факт».
- 21.30 «Факт».
- 21.45 «Факт».
- 21.55 «Факт».
- 22.00 «Факт».
- 22.15 «Факт».
- 22.30 «Факт».
- 22.45 «Факт».
- 22.55 «Факт».
- 23.00 «Факт».
- 23.15 «Факт».
- 23.30 «Факт».
- 23.45 «Факт».
- 23.55 «Факт».
- 24.00 «Факт».
- 24.15 «Факт».
- 24.30 «Факт».
- 24.45 «Факт».
- 24.55 «Факт».
- 25.00 «Факт».
- 25.15 «Факт».
- 25.30 «Факт».
- 25.45 «Факт».
- 25.55 «Факт».
- 26.00 «Факт».
- 26.15 «Факт».
- 26.30 «Факт».
- 26.45 «Факт».
- 26.55 «Факт».
- 27.00 «Факт».
- 27.15 «Факт».
- 27.30 «Факт».
- 27.45 «Факт».
- 27.55 «Факт».
- 28.00 «Факт».
- 28.15 «Факт».
- 28.30 «Факт».
- 28.45 «Факт».
- 28.55 «Факт».
- 29.00 «Факт».
- 29.15 «Факт».
- 29.30 «Факт».
- 29.45 «Факт».
- 29.55 «Факт».
- 30.00 «Факт».

СТУДИЯ «Т»

СТУДИЯ «Т» представляет программы регионального телевидения «Сибирь - Дальний Восток».

- 14.30 «Добрый день».
- 14.55 Художественный фильм из цикла «Золотая фильмотека Голливуда». В перерыве - Новости СМН, реклама. Телевизор. По окончании - коммерческая телеканал «2+2».
- 18.05 Детский телеканал представляет русские весты в исполнении О.Далей. Фильм «Ах Иванушка-дурачок за чудом ходил». Режиссер Н. Кошеров.
- 19.20 ТЕЛЕАЗЕТА.
- 19.50 В рубрике БОЙ-АРТ-СИМОНС новый фильм с участием Чака Норриса «Уокер-Техасский рейнджер», реж. Велтон Дорнинг.
- 21.20 ТЕЛЕАЗЕТА.
- 21.50 Телекуб «Экологи».
- 22.20 ТЕЛЕМАГАЗИН.
- 22.30 По страницам «Томского вестника».
- 22.40 Студия «Т» представляет продукцию регионального телевидения «Сибирь - Дальний Восток».
- Реклама удача советского кинематографа, сатирическая фантазия режиссера Габдыя «На Дербиновской хорошая погода, на Брайтон-Бич опять идут дожди». В ролях: А. Джигарханян, А. Мягков, А. Харатьян и др. Картина снята в историко-революционном жанре фильмом для детей с яркого и пожилого возраста и определяется как фильм по СССР.
- 00.20 Первая часть музыкального фильма группы «АС/ДС».

СТУДИЯ «Т» представляет программы от 31.08.

- 18.30 Программа передач.
- 18.35 Худ. фильм «Идеальное путешествие».
- 20.05 Мультфильмы.
- 20.20 Поздравления.

**КРАСНОЕ  
ЗНАМЯ**

Лицензионные программы:  
"БУХУЧЕТ - ФИНАНСЫ - БИЗНЕС",  
"МЕНЕДЖЕР ФИНАНСОВОГО УЧЕТА",  
"ФИНАНСИСТ", "КОНСУЛЬТАНТ".  
Тел. 44-13-48, 78-43-21, 4-68-70.

**ПО САМЫМ НИЗКИМ ЦЕНАМ**  
спирт "РОЯЛ" (1 л) и газированную воду (1,5 л) реализует организация оптом и мелким оптом.  
Тел. 23-00-82, 76-62-87.

**ФИРМА "СТАРТ, ЛТД"**  
возьмет в аренду отапливаемое помещение площадью 150-200 кв.м для организации производства и холодный склад площадью 100-150 кв.м.  
Контактные тел. 44-80-78, 44-44-93.

**ПЕРЕВОЗИМ ГРУЗЫ**  
на автомобиле ГАЗ-3307 по самым низким расценкам. Купим тент на ГАЗ-33073.  
Тел. 75-25-81 (рабочий).

**БЕЛИЛА ЦИНКОВЫЕ СУХИЕ**  
производства Усть-Каменогорска реализует предприятие со склада в Томске.  
Тел. 26-10-60.

**СО СКЛАДА В ТОМСКЕ** реализует организацию полипропилен, лампочки, электрические, бытовые, в ассортименте.  
Тел. 22-57-31.

**СО СКЛАДА В ТОМСКЕ** за наличный расчет: шоколад NUTS, шоколад фирмы Кеттерби, Пикни, Виспа, Фрут и Нут, плиточный молочный шоколад пр-ва Испании (100 г), вафли в шоколаде "Кукуруза".  
Растворимый кофе гранулированный "Нескафе классик" (250 г) и "Jakobs" гранулированный (100 г, стеклянная банка).  
А также всегда в продаже газированные напитки фирмы "Hoop" шести сортов.  
Тел. 26-90-65.

**ГОСПОДА!**  
Уют на рабочем месте - залог успеха в любом деле. Мы предлагаем Вам все виды ремонтно-строительных работ. ПСФ "КЛЕН" ждет Вас по адресу: г. Томск, ул. Новогородская, 39.  
Тел. 21-49-15.  
Здесь же требуются: глинженер, прораб, сварщик. Продаем строительные материалы, письменные столы.

**СИГАРЕТЫ, ПИВО, СПИРТНЫЕ НАПИТКИ, ЧАЙ** по умеренным ценам.  
Тел. 25-98-24, 25-91-39

**КУПИМ КВАРТИРУ**  
Организация купит однокомнатную благоустроенную квартиру в новом доме.  
Тел. 25-84-26 (рабочий).

**ДЛЯ РАБОТЫ НА ЗАВОДЕ ПРИBORНЫХ ПОДШИПНИКОВ АО "РОЛТОМ"**  
требуются работники следующих специальностей: токари-универсалы, фрезеровщики, слесари по ремонту холодильного компрессорного оборудования, наладчики токарных автоматов, слесари-сантехники, электромонтеры, эл. газосварщики, жестянщики, слесари по вентиляции, трактористы. Заработная плата в размере 45-65 тыс. руб.  
Для работы в шариковый цех (ШСУ) срочно требуются: автоматич. холодно-высодочных автоматов, доводчик и - о п и л о в и к и и, доводчики-приточки. Возможен прием учениками с сохранением среднего заработка по профессии. Предусмотрен дополнительный отпуск до 12 дней, сокращенный рабочий день, специализированные льготы при уходе на пенсию. Заработная плата - 100 тыс. руб. и более.  
Обращаться в ОК ЗПП по тел. 75-71-53, доп. 5-45, или 75-74-39. Проезд авт. N 8, трол. N 1 до ост. "Ул. Лесная".

**ЛУЧШИЕ СОРТА**  
английского пива "PILS"  
по самым низким ценам в регионе. Оптом. Цена одной банки - 380-400 руб. в зависимости от объема опта. Форма оплаты любая.  
Тел. 77-54-02, 92-28-61.

Фирма - региональный представитель завода реализует **НАРУЧНЫЕ ЧАСЫ "ЧАЙКА"** в широком ассортименте. Расчет любой.  
Адрес: г. Томск, ул. Советская, 84, к. 215.  
Тел. 49-24-78.

**ЦЕНЫ НИЗКИЕ**  
Организация реализует бетон товарный, блоки, плиты перекрытия и другие ж/б изделия, тосол - 2,5 тн, сахар. Доставка бетона - транспортом предприятия.  
Тел. 77-94-87 (автоответчик, рабочий).

**ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ ТРУБЫ ЛИСТ**  
диаметром 15-114 мм, стальной 0,8-4 мм.  
Тел. в Новосибирске (383-2) 49-99-94 (с 10 до 15 час.), 46-61-33 (вечером).  
Наш адрес: г. Томск, пер. Мостовой, 6, проезд авт. NN 1, 18, 40 до ост. "Свечной".  
Тел. 77-86-09, 77-64-90.

**ОВОЩЕХРАНИЛИЩЕ**  
в железобетонном исполнении емкостью 1000 тонн в черте города продает предприятие. Подходящие пути имеются.  
Тел. 26-10-60.

**ПРОДАЕМ КУХОННЫЕ ГАРНИТУРЫ**  
с мойкой алтайского производства, пластик под дерево, 8 предметов: шкаф с мойкой, 2 напольных шкафа, 3 навесных шкафа, часы и таймер, кухонный стол и 4 табуретки.  
Тел. 44-70-59, 44-50-77.

**ТУШЕНКА** производства СНГ. Тел. 77-28-77. Прием на работу продавцов.

**ТОРГОВО-ПРОМЫШЛЕННАЯ КОМПАНИЯ «АЛЬЯНС»** предлагает со склада в Томске: **ГАЗИРОВАННЫЕ НАПИТКИ (1,5 л, Австрия, 4 вида) РОМ "Five Stars" (Индия, 0,75 л, 43 градуса).**  
Тел. (3822) 26-67-85, 26-54-91, 23-87-69.

**СДАЕМ В АРЕНДУ** штукатурную станцию СО-114. Требуется водитель автокрана на базе МАЗа. Справки по тел. 22-45-70, 77-88-32 (организация).

**ЗАГОТОВКА ЛОМА И ОТХОДОВ** на 1994 год МП "Цветмет" проводит договорную кампанию по заготовке лома и отходов на 1994 год. Предприятие предлагает домоладчикам свинцовые аккумуляторы, амальгамовод, алюминиевые сплавы марки АК5М2, АК5М2П, АК7, АК7П, латуни марки ЛС59, ЛСД, бронзу и прокат из цветных металлов (прутки, ленты, трубы, разные профили и т.д.).  
Тел. 22-30-96.

**МУЖСКИЕ ПРОПИТКИ** производства Аргентины отличного качества реализует организация.  
Тел. 21-08-27.

**ЧАСТНОЕ**  
КУПИТЬ СРОЧНО двух, трехкомнатную благоустроенную квартиру. Тел. 77-44-65.  
ПРОДАЮ ВА3-1063 1986 г. выпуска, Тел. 77-94-87 (автоответчик).  
СДАМ в аренду или продам два погреба в Октябрьском и Кировском р-нах. Тел. 34-34-83.  
СНИМУ однокомнатную благоустроенную квартиру в центре с телефоном. Тел. 23-04-55, Рабочий.  
СНИМУ однокомнатную благоустроенную квартиру (Кировский, Советский р-ны). Оплата по месяцам. Тел. 22-42-54, с 10 до 1 часа.  
ПРОДАЮ новую морозильную камеру "Орск-115" (320 тыс. руб.), с 17 до 20 час.  
ПРОДАЮ корову, мотоцикл "Иж-Планета-4" с коляской. Тел. 93-13-63.  
МЕНЯЮ трактор МТЗ-80, роторную сенокосилку, тележку на "Жигули", микроволновку. Тел. 93-13-63.  
ПРОДАЮ раскладушки, рывчально-опочную лебедку, трубиные ключи, мелкие гвозди, толевые кнопки. Тел. 44-84-59.  
ПРОДАЮ двухквартирный дом (холодная вода, надворные постройки, земельный участок, баня, гараж, разрешение на подключение к центральному отоплению). г. Томск, ул. Целиноградская, 34, с 17 до 20 час.  
МЕНЯЮ новый ВА3-2108 на благоустроенную квартиру. Тел. 75-60-95.  
ПРОДАЮ недорогой новый: два кресла, холодильник "Иней", стиральную машину

**КИНО В КИНОТЕАТРАХ**  
1 сентября. "Зверь" (Франция, психосексуальная драма) - 9 (льготный), 11, 13, 15, 17, 19, 21-10. "В чужом теле" (США, фантастический триллер) - 10 (льготный), 11-50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21.  
"РОДИНА"  
им. М. ГОРЬКОГО  
1 сентября. "Богиня любви" (Италия) - 10 (льготный), 12, 14, 16, 18, 20. "Похищение крылатой рабы" (США, детектив) - 12, 14, 16, 18, 20.  
"СИБИРСКИЕ ОГНИ"  
1 сентября. "Миссия в Канхая" (Индия) - 10, 13, 16, 19.  
"СИБИРЯН"  
1 сентября. "Женский клуб" (США) - 12, 14, 16, 18, 20.  
ВИДЕОЦЕНТР  
1 сентября. "Филлидельфийский эксперимент" (США) - 10-10, 14-50. "Интердевочка" - 12, 16-30, 19.

Организация реализует **КРАСКУ:**  
- автомобильную эмаль МЛ-12 ("белая ночь", светло-дымчатая, серебристая, черная, синяя, песочная);  
- белую эмаль ПФ-115 (фляги по 43 кг);  
- коричневую масляную МА-12 (банейеры по 30 кг).  
Форма оплаты любая. Цены ниже рыночных.  
Тел. 44-72-08.

**ФЛЯГИ МОЛОЧНЫЕ, эл.сметчики 3-фазные, эл.сметчики 1-фазные** реализует организация.  
Тел. 77-46-16, 77-94-86.

**СДАЕТСЯ В АРЕНДУ МАГАЗИН**  
Тел. 44-00-90.

**ГОВЯДИНА, СВИНИНА, ТУШЕНАЯ (550 г).**  
Дата изготовления - март-май 1993 г. Свежие консервы хранятся дольше!  
Тел. 26-66-00, 21-09-71.



двухкамерные холодильники "Бирюса-19/14" - 480 т.р., "Бирюса-18" - 310 т.р., "Бирюса-22" - 300 т.р., однокамерные холодильники "Бирюса-6" - 260 т.р., "Бирюса-10" - 230 т.р., морозильные камеры "Бирюса-14" - 330 т.р., "Бирюса-14S" - 470 т.р.

**ЗВОНИТЕ в любое время 22-37-53.**

**ГАЗИРОВАННЫЕ НАПИТКИ 330 ml (Англия) "COLA", "Lemonade".**  
Тел. 26-04-86.

**ОПЛАТИМ** счета в Казахстане. Тел. 234998, 234488.

**ДВУХКАМЕРНЫЕ ХОЛОДИЛЬНИКИ**  
"Бирюса-22" (290 тыс.), "Бирюса-18" (300 тыс.), **ОДНОКАМЕРНЫЕ** "Бирюса-6" (250 тыс.), **МОРОЗИЛЬНЫЕ КАМЕРЫ** "Бирюса-14" (320 тыс.), "Бирюса-14S" (450 тыс.).  
Возможна оплата по безналичному расчету.  
Гарантия 3 года. Доставка на дом.  
23-09-11, 44-51-01

# О НАЧАЛЕ ЗАКРЫТОЙ ПОДПИСКИ НА АКЦИИ РОССИЙСКОГО АКЦИОНЕРНОГО ОБЩЕСТВА ГАЗПРОМ НА ПРЕДПРИЯТИИ "ТОМСКТРАНСПГАЗ"

В период с 1 сентября по 31 октября 1993 г. в помещении предприятия "Томсктрансгаз", находящегося по адресу: г. Томск, ул. Старо-Деповская, 68, будет проводиться закрытая подписка на акции РАО "Газпром". Номинальная стоимость одной акции 1000 руб. За один приватизационный чек продается 10 акций общества.

К числу лиц, имеющих право на приобретение акций общества по закрытой подписке, относятся:  
- работники предприятий Единой системы газоснабжения, состоящие в списочном составе на момент начала закрытой подписки;  
- лица, имеющие право в соответствии с законодательством Российской Федерации вернуться на прежнее место работы на данном предприятии;  
- пенсионеры, вышедшие на пенсию с данного предприятия;  
- бывшие работники предприятия, выработавшие на данном предприятии трудовой стаж не менее 10 лет для мужчин и 7,5 года для женщин и уволенные по собственному желанию, в порядке перевода, по сокращению штатов или численности;  
- лица, уволенные с данного предприятия по сокращению численности работников после 1 января 1992 г. и зарегистрированные в качестве безработных.  
Для участия в закрытой подписке необходимо в течение месяца после публикации настоящего объявления подать заявку по типовой форме в запечатанном конверте в рабочую комиссию по проведению закрытой подписки по указанному адресу.

Поданная заявка регистрируется в журнале по приему заявок на участие в закрытой подписке и удостоверяется подписью заявителя. Количество акций, указанное в заявке, должно быть не менее одной и не превышать предельных размеров, установленных отраслевым положением о проведении закрытой подписки в пределах следующих лимитов в зависимости от стажа работы:  
до 5 лет - до 50 шт.  
5-10 лет - до 100 шт.  
10-15 лет - до 130 шт.  
15-20 лет - до 150 шт.  
20-25 лет - до 180 шт.  
свыше 25 лет - до 200 шт.  
Регистрация приобретенных акций производится в виде записей на счетах и выданы владельцам этих акций свидетельства. Работникам, ранее работавшим на предприятиях Единой системы газоснабжения, при подаче заявки на приобретение акций иметь при себе трудовую книжку и паспорт.

Одновременно сообщается, что в соответствии с уставом общества владельцы акций вправе реализовать их по своему усмотрению после того, как направят в письменной форме обществу предложение о приобретении акций. Неполучение акционером ответа от общества в течение месяца приравнивается к отказу общества от приобретения предложенных акций. Передача акций, совершенная с нарушением изложенного порядка, не подлежит регистрации в реестре акционеров общества, а соответствующая сделка является недействительной.

С положением о проведении закрытой подписки на акции Российского акционерного общества "Газпром" можно ознакомиться в рабочей комиссии предприятия.

Рабочая комиссия по проведению подписки на акции РАО "Газпром". Тел. 78-62-06.

УЧРЕДИТЕЛИ - журналисты редакции, трудовой коллектив объединения "Томскгазтранс" и Сибирский химкомбинат.

Главный редактор **В. А. ИВАНОВ**.  
Приемная редакция - 21-44-35  
Заместители гл. редактора - 21-06-31, 21-06-52, 21-32-34  
Ответственный секретарь - 21-32-34  
Секретариат - 26-61-39

"Репортер" (и сектор науки, учебных заведений) 26-64-81  
21-48-85  
26-63-88  
906-321  
Агрпромышленный сектор - 21-43-75, 26-63-88  
Обозреватель по вопросам культуры - 21-45-81  
Обозреватель по вопросам краеведения и спорта 21-14-26  
Отдел писем - 21-38-65  
26-63-17  
21-27-28  
Фотокорреспонденты 26-05-97  
Общественная приемная - 21-36-66

Художник-дизайнер 26-59-78  
Помощник гл. редактора по коммерческим вопросам - 21-28-42  
Рекламно-коммерческий отдел - 21-06-60  
Частные объявления 21-26-80  
Бухгалтерия - 21-28-68  
Касса - 21-47-91

Собственный корреспондент по Колпашевскому, Александровскому, Каргасокскому, Параллельскому р-нам - 22-54 (г. Колпашево).  
Собственный корреспондент по Чанковскому и Бакчарскому р-нам 9-13-67 (с. Подгорное).



По вопросам качества печати обращайтесь по телефонам издательства: 21-41-06, 21-40-23.

Мнение редакции не обязательно совпадает с позицией авторов. За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель.

Типография издательства "Красное знамя". 634060, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1. Газета печатается офсетным способом.

Подписной индекс в каталоге 54200. Тираж 55.198. Заказ 192